

# Международный интернет-конкурс "Страница семейной славы"



## Интересная находка

**Автор:** Каретникова Виктория  
Класс: 6 А

Образовательное учреждение:

МОУ «Лицей» г. Балашова Саратовской области

**Руководитель:** Каретникова Ульяна Геннадьевна

Должность: советник директора по воспитанию  
и взаимодействию с детскими  
общественными объединениями

г. Балашов

2025

Наверное, в каждой семье есть предметы, передающиеся из поколения в поколение, особые и дорогие сердцу. В нашей семье совсем недавно появилась вещь, которая дорога всем нам, как воспоминание. Когда я увидела ложку у бабушки, она мне сразу понравилась и появились вопросы. Кому она принадлежала? Почему ложка оказалась брошенной или утерянной? Что стало с её хозяином? Я понимаю, что за этой маленькой вещицей скрываются страницы чьей-то прошлой жизни. История, которая может ожить в нашей памяти. А это ведь очень важно. Я решила связать историю ложки с судьбой семьи, которая жила на месте её нахождения. Моя бабушка, Кошелева Лидия Анатольевна, много лет занимается историей семьи. Зная об этом её увлечении, ложку моей бабушке передала землячка, с родины моих прабабушки и прапрабабушки из с.М.Щербедино Романовского района Саратовской области, Алевтина Петровна Абраменко (Концова). Ложку нашёл её сын Виталий. Это старая металлическая ложка, которая была найдена на месте бывшего дома родной сестры моей прапрабабушки А.Д. Серяпиной. А.П. Абраменко жила по соседски. Прабабушка, прапрабабушка и её сестра умерли, поэтому для нас - эта вещь, добрая память о них. Мне стало интересно: «Почему она попала к нам, хотя она не золотая, не серебряная?» Я стала сравнивать ее с другими ложками и расспрашивать свою бабушку. Ложка сильно сточилась и истерлась, так как очень старая. Но мне, моим маме, бабушке она очень нравится.



Мне кажется, что она настоящая семейная реликвия. Ложка очень лёгкая, но прочная и не гнётся. Ложка не помята, на ней нет даже следов окисления. Имеются микроскопические царапины. Скорее всего, это последствия её очистки от загрязнений. Ложка глубокая, если положить её на стол ямкой кверху. Думаю ей было удобно есть щи и кашу. Мы пока храним эту ложку вместе с другими в ящике кухонного стола и не пользуемся ей. Изучая ложку, я выяснила от бабушки, что сделана ложка из дюралюминия. А чтобы сравнить её с другими ложками, мы рассмотрели другие ложки, но подобной ей не нашли. На ручке ложки с обратной стороны выцарапана надпись. Скорее всего, она сделана ножом. Когда я изучала надпись с помощью лупы, то увидела имя Жора. Причём, выцарапаны предметы достаточно крупно, мелко – листочки-цветочки. Её старый хозяин постарался, чтобы в случае чего, она была опознана. Нашла в интернете, что имя Жора- производное от имени Егор. Получается, что эта ложка принадлежала хозяину дома! Его звали **Серяпин Егор Федорович**.

Вот так простая находка и добрые люди напомнили нам о семейной истории.

Что я знаю об истории семьи?

Мою прапрабабушку звали Надежда Даниловна Атапина ( Селивёрстова).



А.Д. Серяпина с дочерью В.Е..Лазаревой (Серяпиной) и внуком Олегом.

Её младшая родная сестра, Александра Даниловна Серяпина (Атапина), родилась 17 апреля 1907 г. в с. Малое Щербедино Романовского района Саратовской области. Её муж, Серяпин Егор Федорович был 1906 года рождения. Село Малое Щербедино - их общая родина. Дед Егор был очень вежливый, умный и добрый человек. В семье было три дочери: Шура родилась 21 сентября 1930 года. Валентина - 13 июля 1938 года. Война! На день начала войны старшей Александре было 10 лет, Вале - три года, младшей Маше 3 недели, она родилась 1 июня 1941 года. Как вспоминает моя бабушка Лидия Анатольевна, т. Маша всегда вспоминала, плакала, говорила, что её мать хотела выбросить в овраг, такой горькой была жизнь.

Егор Федорович был призван в Красную Армию Романовским военкоматом в июне 1941 года. Семья осталась без кормильца и жилось им трудно и голодно. В военные дни и годы, у девчонок опухали животы от травы, которой они питались постоянно. Мучная болтушка была просто «лакомством». Александра Даниловна работала в колхозе конюхом. Сено и солому с полей возила вместе другими женщинами и подростками. Большие скирды стояли почему-то далеко от села. Бывали на это уходил целый день. А дочери были под надёжным присмотром бабушки Серяпиной( в девичестве Атапиной) Ирины

Харитовны, муж которой Фёдор Захарович умер в 1937 году. Несмотря на все трудности и лишения б. Саня, Александра Даниловна, была весёлой, жизнерадостной. Известие о том, что муж и отец пропал без вести, только на несколько дней вывело её из себя. Проплавав пару ночей, взяла себя в руки, решила назло врагу, вырастить своих девчонок. Было трудно, но ей это удалось. Дочери получили образование и стали достойными людьми.

Теперь мы знаем, это установила моя бабушка, что Е.Ф.Серяпин пропал без вести в октябре 1942 года. На сайте «Мемориал» из документа, уточняющего потери мы нашли:. Дата и место призыва: Романовский РВК, Саратовская обл., Романовский р-н, 01.06.1941

Воинское звание: красноармеец

- Информация о Е.Ф.Серяпине есть в печатной книге. Книга памяти. Саратовская область. Том 6.

Поиски других данных результата не дали.

12 июля 2018 г. умерла младшая дочь б. Сани Серяпиной, Мария Егоровна Павицкая, которая жила в г. Энгельс Саратовской области, которую чуть не выбросили.

Моя бабушка показывала ложку внукам Александры Даниловны. Они вроде бы помнят, эту ложку. Спасибо, тебе Виталий за найденную ложку! Теперь у нас есть особенная семейная реликвия. Пусть эта старая ложечка, сделанная из простого металла, поможет мне, больше узнать о своих предках, и продолжить изучать историю нашей семьи.